

体/育/新/风/尚

简约 低碳 高科技 这届全运会不简单

◎ 赵媛媛

11月8日下午4时，十五运会组委会在广州主媒体中心新闻发布厅举行了新闻发布会。据介绍，本届全运会设竞技比赛项目34个大项419个小项、群众赛事活动23个大项166个小项，由广州、深圳等广东的17个城市和香港、澳门承办。竞技比赛项目共有14252名运动员、8491名代表团官员、6565名技术官员参与决赛阶段比赛，3235名注册记者参与报道。截至11月7日，72个竞技比赛小项和145个群众赛事活动项目已顺利完赛。

港澳选手积极参赛

据十五运会组委会副主任、香港特别行政区政府政务司司长陈国基介绍，香港一直秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念，严格遵循“简约、安全、精彩”的办赛要求，目前各竞赛场馆已经全面准备就绪。

据了解，今年十五运会是历届规模最大、承办城市最多的一届。香港派出规模最大的代表团参加，包括超过600名运动员及大约270名随队工作人员和医护人员，出战28个竞赛项目，连同23个群众项目的参赛与工作人员，总人数超过1800人，创下香港自1997年参与全运会以来的新高，比上届增加近四倍。

在整个比赛期间，预计将有2100多名运动员、1000名代表团官员和800多名技术官员，总共近4000人参与香港赛

区赛事。

十五运会组委会副主任、澳门特别行政区政府社会文化司司长柯岚介绍，澳门赛区已全面就绪。从5月到8月，澳门赛区先后完成了乒乓球、篮球、排球等所有项目的运行测试，塔石体育馆、东亚运动会体育馆等场馆经过实战检验，已投入运作。

据悉，各代表团、技术官员已陆续抵达澳门。9月22日启用的注册中心，正高效办理各项手续，澳门400人的体育代表团陆续参赛。

票务方面，澳门采用“一个平台，三地购票”模式，澳门赛区共提供超过35万张门票，目前，部分热门赛事场次门票已售罄，其余门票将通过多渠道持续销售至赛事结束。

赛事期间科技与人文交相辉映

据十五运会组委会副主任、广东省常委王曦介绍，本届全运会聚焦人工智能、新一代信息技术等前沿科技，遴选130多款体现办赛水平、增强参赛体验、提升观赛效果的高科技产品，让赛事运营“智能化”、竞技训练“科学化”、观赛体验“沉浸化”。

其中，高科技将为场馆提供“智慧保障”。“智慧运营管理云平台”通过数字孪生技术实现赛事场馆的仿真管理，增强人流分析和目标查找的能力，对赛事场馆内的人员流动状况、通信设备等进行实时精准感知与全方位监测。“北斗+5G+感知融合高精度定位”“场馆流量智能分发系统”等系列新产品，为场馆内的高并发高流量提供了无线通信保障。

十五运会还将为观众提供“智慧服务”。赛事自由视角系统对各种球类场馆比赛进行全程多角度视频采集，让观众实现沉浸式观赛和互动。

火种采集是本届全运会的一大亮点。全运圣火源自南海1522米深海的可燃冰，创造了全球体育运动史上首次在深海采集“源火”的纪录。十五运会火炬在穗深港澳四城同传，伴随着人形机器

人接力、无人驾驶转场、低空飞行器运载，以科技感拉满的形式完成传递。

本届全运会广东还设计推出23条“十五运会”城市特色旅游线路，涵盖广府文化、潮汕美食、客家风情、滨海度假等主题，精选全省夜游、夜食、夜购、夜娱的60个代表性夜间文旅消费场景供游客打卡，让八方来客感受到粤港澳大湾区温暖深厚的情感内核。

此外，国家体育总局和三地坚持“节俭办赛”原则。据悉，广东赛区90%以上的场馆都是利用现有场馆进行维修改造提升，同时新建运动员村。多数场馆结合岭南建筑特点，通过引入节能环保材料、高效机电设备、智慧照明系统、多场景分布式光伏等提效减碳技术，建成一批高星级绿色场馆、近零碳场馆和零碳场馆。

经核算，广东赛区场馆改造产生碳排放约13.25万吨，预计占本届赛事总碳排放17%，显著低于各类大型运动会30%—50%的水平。在赛事运营上，采取清洁能源供应、低碳产品应用等系统性减碳措施。通过一系列节能减碳措施，整个全运会碳排放量预计降至75万—80万吨。

全运会历史上首次跨境赛事举行 临风伶仃洋 跨越粤港澳

本报讯(王芳 许仪 梁时禹 吴枫 张紫微 李强 吴志远)11月8日，在第十五届全国运动会(下称“十五运会”)跨境赛事——公路自行车男子个人赛中，山东队刘志城率先撞线夺得冠军。本次赛事是十五运会唯一跨越粤港澳三地的标志性跨境赛事，也是全运会历史上首次跨境赛事。运动员们在港珠澳大桥上完成了一次乘风之旅。

对于参赛选手而言，飞驰于港珠澳大桥的经历是此行最难忘的记忆。天津运动员薛铭在7日的比赛中已经收获了一枚银牌，此次再战男子个人赛。“我印象最深刻的是在大桥上，这一路五六十公里。”他感叹道。

冠军刘志城也说，大桥这段是他印象最深的。“首先是惊叹，惊叹咱们国家能有这么强的技术，能建造出

这么长的跨海大桥。今天在通关时也能够看到澳门和香港人民的热情，打心里激动和高兴。”

这场全运会历史上首次跨境赛事，以231.8公里的超长赛道串联起珠海、澳门、香港和横琴粤澳深度合作区。其中，香港段55.8公里，澳门段13.5公里，珠海段117.7公里，横琴段44.8公里。103名运动员在骑行中6次穿越口岸却无需停顿一秒。这场赛事创下了全运会史上赛道最长、跨境次数最多的纪录。

十五运会珠海赛区执委会竞赛部部长闵云童表示，“我们之后还将做更深入的研究，还希望能够把这样的赛事长期办下去，把它变成真正的环大湾区的体育赛事，考虑采用粤港澳三地联合承办或轮流承办的模式，打造大湾区的品牌。”

十五运会有哪些看点?

第十五届全国运动会于11月9日至21日举行。洛杉矶奥运会新增的多个小项将在全运赛场首次亮相，这场赛会看点满满。

跳水项目

跳水项目10日结束。王宗源、陈芋汐、陈艺文、曹缘等多位奥运冠军在个人项目展开争夺。

举重项目

举重项目将在广东东莞石龙中学体育馆进行。石龙镇是新中国首位刷新世界纪录的举重运动员陈镜开的家乡，多位奥运冠军、世界冠军将在这里同场竞技。

体操项目

体操项目成年组将产生15枚金牌，新增的男子鞍马吊环双杠全能项目值得关注。

乒乓球项目

乒乓球项目在澳门进行，14日将在混双项目产生成年组首枚金牌。16日，成年组男、女单打冠军将揭晓。女团决赛将于19日进行，男团冠军将于20日产生。

羽毛球项目

羽毛球项目将于13日迎来首个金牌日，新增的18岁以下男、女团体赛将决定冠军归属。14日举行男、女团体决赛。20日项目收官，将产生5枚单项金牌。男单世界排名第一的石宇奇将力争卫冕，陈雨菲将向女单三连冠发起冲击，奥运冠军郑思维/黄雅琼将在混双项目携手冲冠。

游泳项目

游泳项目将于10日开赛。由于洛杉矶奥运会游泳项目新增男、女50米蝶泳、仰泳和蛙泳共6个小项，本届全运会也将以上项目列入赛程。汪顺有望在男子200米个人混合泳实现四连冠。手握奥运会和世锦赛男子100米自由泳金牌的潘展乐将冲击全运会个人项目首冠。

田径项目

田径项目首金将在12日的20公里竞走项目产生。15日，马拉松比赛将通过深圳湾大桥跨越深圳、香港两地，是全运会历史上首个跨境马拉松赛事。16日，奥运冠军巩立姣将在女子铅球项目冲击五连冠。20日将迎来男子4×100米接力决赛，如果晋级决赛，苏炳添将领衔广东队向冠军发起冲击。

三大球项目

三大球项目同样受到瞩目。12日，男篮成年组将决出金牌。19日，女排成年组将产生最终的冠军。

(记者 李硕 王云娜 据《人民日报》11月9日)

福建三明 中国高校抗战迁徙陈列馆开馆

本报讯(王帅 康志亮)11月8日，中国高校抗战迁徙陈列馆在福建三明学院落成开馆。来自北京大学、清华大学、复旦大学、中国人民大学、厦门大学、华东师范大学等高校的30余名校史专家学者出席开馆仪式。

中国高校抗战迁徙陈列馆由三明学院主办，厦门大学对口支援、华东师范大学对口合作，全国40余所高校倾力支持，是新时代沉浸式思政教育的重要阵地。展馆突破地域与学校局限，全景式呈现1931年至1945年间150余所中国高校的迁徙史诗。

展陈以“救亡兴起·教育救国”“烽火连天·弦歌不辍”“马背学堂·红色血脉”“百端待举·战后新生”四大篇章为主线，通过数百幅老照片、历史档案等资料，清晰地勾勒出高校师生分别向西南、西北、中南及华东山区转移的宏大轨迹。

逐梦运动赛场 激扬时代风采

(上接A1版)

赛场内，闪耀着运动员、教练员奋进的身影；赛场外，无数工作人员和志愿者也在默默奉献。

“欢迎来到广州，有什么可以帮到您？”在位于十五运会主新闻中心的媒体工作间服务台，赛会志愿者、暨南大学国际学院大四学生谢焯紧张而忙碌地工作。

“习近平总书记曾对弘扬志愿服务精神提出明确要求。对我来说，参与十五运会服务是一段宝贵经历，不仅能够丰富社会实践经验、结交青春友谊，也激励我和大家为同一个目标而奋斗。”谢焯说，自己要继续在岗位上全情投入，竭诚服务，并注重把志愿服务中的奉献精神、合作精神融入日常，以更加自信从容的心态迎接未来的学习、生活。

“习近平总书记对全运会的重视，令我们办赛事的劲头更足了。”十五运会和残奥会广州赛区执委会副主任、广州市政府副秘书长朱小慧说，“从竞赛场馆的改造升级注重体现人文关怀，到赛事门票定价充分考虑惠民与公益双重属性，一段时间以来，我们扎实做好筹备工作，为赛会打好基础。我们还将以精益求精的态度投入到接下来的工作中，不断提升运动员参赛体验，优化观众观赛体验，确保十五运会顺利推进、圆满举行。”

接续奋进 为建设体育强国贡献力量

新的征程，新的出发，体育强国梦澎湃着强大动能，凝聚起亿万中华儿女的奋进力量。

“在党的二十届四中全会闭幕后不久，十五运会正式开幕。全会《建议》提出‘统筹推进群众体育和竞技体育发展，加快建设体育强国’，为我们下一步工作明确了方向。”广东省体育局局长崔剑表示，将充分发挥十五运会带动作用，引导更多群众投入体育运动热潮中。也期待粤港澳三地借助赛事联通资源，持续加强互联互通，为粤港澳大湾区打造国际一流湾区和世界城市群贡献体育力量。

不到一个月前，乒乓球运动员孙颖莎刚刚随队在2025年亚洲乒乓球团体锦标赛上收获女子团体金牌。如今，她又代表河北队投入到全运会比赛中。

“一年多前，习近平总书记在接见第33届奥运会中国体育代表团时就叮嘱我们‘为建设体育强国再立新功’，这次在广州又勉励大家‘奋力拼搏、再创佳绩’。我要牢记总书记的殷殷嘱托，把对乒乓球的热爱和为国争光梦想转化为训练场和赛场上的勤奋和汗水，在全运会上再立新功，在世界舞台展现中国体育健儿的爱国热情和拼搏精神。”孙颖莎说。

如今，群众体育不断涌现新亮点。体育，成为越来越多人认同的生活方式。

“在习近平总书记推动下，群众体育蓬勃开展，我也有机会站上全运赛场。”十五运会群众比赛保龄球项目女子团体冠军队员、盐城工学院教师范娟娟说，“作为一名运动爱好者，我要在日常坚持锻炼的同时，成为一个火种，‘点燃’更多身边人对体育的热情，带动他们科学锻炼，做一名推动全民健康的志愿者、奉献者。”

在下届全运会举办地湖南，湖南大学体育学院硕士研究生刘军廷通过网络观看了本届全运会开幕式，深感震撼：“透过屏幕，依然可以真切感受到现场的热烈氛围、蓬勃的青年力量。”

“习近平总书记对青年一代寄予厚望，‘文明其精神，野蛮其体魄’的语重心长，令我感到重任在肩。”刘军廷表示，“未来，我要在加强自身训练的同时，积极参与相关志愿服务与推广活动，向师生普及科学健身方法，传递健康理念，让运动融入生活，在建设体育强国、健康中国征途上展现青春风采。”

(新华社记者 新华社北京11月9日电)



11月8日10时24分，选手通过港珠澳大桥白海豚人工岛。南方日报记者 张由琼 姚志豪 石磊 苏韵桦 董天健 关铭荣 摄